



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

20 марта 2025 года, № 56 (8900)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Поддержка предпринимательства останется приоритетным направлением государственной политики

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев 19 марта провел встречу с представителями малого и среднего бизнеса.



Этот сектор играет ключевую роль в экономике страны, обеспечивая рабочие места, привлекая инвестиции, внедряя инновации, повышая конкурентоспособность и стимулируя экспорт. За последние пять лет количество малых и средних предприятий удвоилось, на них трудятся 10,5 миллиона человек, что составляет 74 процента от общего числа работающего населения. Более половины объема экономики, треть промышленности и экспорт приходится на этот сектор.

Данные показатели наглядно демонстрируют значимость малого и среднего бизнеса для страны. Подчеркнуто, что поддержка предпринимательства останется приоритетным направлением государственной политики.

— Поддержка предпринимательства — наш стратегический путь, — заявил Шавкат Мирзиёев.

На встрече были обсуждены приоритетные задачи по развитию малого и среднего бизнеса. В частности, намечены следующие цели на 2025 год:

— увеличить долю сектора в экономике до 55 процентов с созданием добавленной стоимости в размере 70 миллиардов долларов;

— расширить экспорт малого бизнеса с 9 до 12 миллиардов долларов, оказывая поддержку в транспортировке, сертификации и стандартизации продукции;

— увеличить долю малого бизнеса в сферах водоснабжения, канализации, дорожного строительства, ком-

мунального хозяйства, логистики, миграции, культуры и социальных услуг в 2–3 раза;

— создать 1,5 миллиона постоянных рабочих мест и довести долю занятого населения в этом секторе до 75 процентов;

— довести количество предприятий с численностью сотрудников более 100 человек до 4 тысяч;

— разработать 100 новых брендов в сфере малого бизнеса;

— профинансировать 200 стартап-проектов с участием малого бизнеса.

Для достижения этих целей совместно с международными экспертами разработана комплексная программа. В 2025 году на ее реализацию будет направлено 10 миллиардов долларов из различных источников.

Президент подробно остановился на новых возможностях, которые будут созданы для малого и среднего бизнеса.

В частности, для вовлечения населения в предпринимательскую деятельность предусмотрены льготные условия, разработанные в рамках стартапов, будут включаться в технические регламенты и стандарты, что облегчит их участие в государственных закупках.

За последние три года в стране зарегистрировано 250 тысяч новых предприятий, однако их дальнейшее развитие требует расширения производственных площадей. В связи с этим главам регионов поручено выставлять на аукцион те участки, которые будут привлекательны прежде всего для предпринимателей, желающих расширить деятельность.

С этого года малым предприятиям начали выдавать кредиты до 300 миллионов сумов. Теперь предпринима-

телям, которые за последний год перешли в разряд малых или средних предприятий, смогут получать до 150 миллионов сумов без залога. Кроме того, по программам семейного предпринимательства будут предоставлены беззалоговые кредиты до 50 миллионов сумов.

Расширяется альтернативное финансирование бизнеса. В последние пять лет черезベンчурные фонды реализованы 53 стартап-проекта на сумму 145 миллионов долларов. Для дальнейшего развития этого направления создано три новыхベンчурных фонда с общим капиталом в 50 миллионов долларов, а также привлечено дополнительно 50 миллионов долларов из-за рубежа. Это позволяет предпринимателям запускать проекты, внедряя передовые технологии и инновации.

Иновационные продукты и услуги, разработанные в рамках стартапов, будут включаться в технические регламенты и стандарты, что облегчит их участие в государственных закупках.

За последние три года в стране зарегистрировано 250 тысяч новых предприятий, однако их дальнейшее развитие требует расширения производственных площадей. В связи с этим главам регионов поручено выставлять на аукцион те участки, которые будут привлекательны прежде всего для предпринимателей, желающих расширить деятельность.

Еще одно нововведение: в Кунградском, Чимбайском, Асакинском, Гиждуванском, Галляяральском, Яккабаг-

ском, Хатырчинском, Чартакском, Булунгурском, Сырдарынском, Денауском, Кувинском, Шаватском районах и городах Янгиюле и Маргилане все государственные учреждения будут переведены в многоэтажные здания, а освободившиеся 150 административных зданий будут выставлены на аукционы для бизнеса.

В сельскохозяйственной сфере

также предусмотрены изменения. В Республике Каракалпакстан, Джизакской, Ташкентской и Ферганской областях более 5 тысяч гектаров земель передаются в аренду по новой системе.

Предприниматели смогут

выращивать культуры на этих участках по своему усмотрению, а также

строить хранилища, сортировочные и упаковочные мощности. В этом году по данной системе будут выставлены на торги еще 30 тысяч гектаров.

В составе недавно созданного холдинга «УзагроСтар» открыто 16 компаний, специализирующихся на переработке фруктов и овощей. В каждом регионе планируется строительство агропромышленных комплексов. Для этого на первом этапе выделяется 200 миллиардов сумов.

Еще одно из перспективных направлений — производство. На местах много желающих этим заняться, но не все знают, с чего начать, где найти специалистов и технологии.

С целью поддержки производственного бизнеса в 20 районах открываются проектные офисы по развитию малых и средних предприятий. Они привлекут зарубежных специа-

листов — инженеров, технологов, дизайнеров, бухгалтеров и маркетологов. На это в 2025 году будет направлено 100 миллиардов сумов.

Будут принятые специальные программы поддержки предпринимателей, работающих в сфере оборудования, электроники, медицинских приборов, логистики и других перспективных направлениях.

Для новых предпринимателей важен первый год работы. В связи с этим вводится принцип «первая возможность»: если малый бизнес впервые совершает административное правонарушение, ему будет предоставлено право исправить ошибку без штрафов.

Упрощается процедура ликвидации малых предприятий. Компании с годовым оборотом менее 10 миллиардов сумов и без налоговой задолженности смогут завершить деятельность без проверок.

Как известно, до 2028 года в стране не будут повышаться ставки НДС и налога на прибыль. Теперь вводится трехлетний мораторий на принятие новых нормативных актов, накладывающих новые обязательства на малый и средний бизнес.

Принято важное решение для фермеров: начисленные ранее пени на сумму 1 триллион сумов за несвоевременную уплату налогов будут списаны.

Будут созданы благоприятные условия для развития искусственного интеллекта, цифровых и экологичных чистых технологий, а также креативных индустрий.

Стратегия поддержки малого бизнеса в Узбекистане получает стимул со стороны международных финансовых институтов. Президент заслушал присутствовавших на встрече руководителей представительств Азиатского банка развития, Европейского банка реконструкции и развития, и Французского агентства развития, выразил им благодарность за вклад в совершенствование сферы предпринимательства в нашей стране.

Выступившие на встрече предложили меры по расширению бизнеса, выходу на новые рынки, внедрению стандартов, созданию брендов и развитию стартапов. Президент поддержал инициативу об организации Ассоциации малого бизнеса.

Отмечено, что предприниматели находятся под постоянной защитой закона и государства.

— Я всегда буду вашим самым надежным помощником и опорой. Не уставайте внедрять новшества, а я не стану вас поддерживать, — подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

По итогам встречи с учетом высказанных предложений будет принят указ главы государства, направленный на реализацию обсужденных мер. Все предусмотренные в нем преференции будут действовать немедленно, без необходимости принятия дополнительных нормативных актов.

УЗА.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

Рассмотрены вопросы дальнейшего расширения многопланового сотрудничества

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел телефонный разговор с Национальным лидером туркменского народа, Председателем Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедовым.

Были рассмотрены актуальные вопросы двусторонней повестки и регионального взаимодействия.

В начале беседы лидеры стран обменялись сердечными поздравлениями в связи с наступающим весенним праздником Навруз, искренне пожелали друг другу здоровья, благополучия и успехов, а также мира и процветания братским народам Узбекистана и Туркменистана.

С глубоким удовлетворением отмечено динамичное развитие узбекско-туркменских многогранных отношений, основанных на принципах дружбы, доверия, добрососедства и стратегического партнерства.

В 2024 году взаимный товарооборот составил свыше 1 миллиарда долларов.

Развивается взаимовыгодное сотрудничество и углубляется кооперация в сферах промышленности, энергетики, транспорта, сельского и водного хозяйства, других отраслях экономики. Совместно создаётся приграничная торговая зона «Шават — Дашогуз», проводятся мероприятия в рамках активных межрегиональных контактов и насыщенной программы культурно-гуманитарного обмена.

Лидеры Узбекистана и Туркменистана сегодня остановились на вопросах регионального партнерства, подготовки и проведения важных форумов и конференций.

Состоялся обстоятельный обмен мнениями по повестке предстоящих саммитов в формате «Центральная Азия плюс» в городе Самарканде и очередной Консультативной встречи глав государств региона в городе Ташкенте.

Глава нашего государства особо отметил важность предстоящего в декабре этого года в городе Ашхабаде форума в рамках Международного года мира и доверия, объявленного Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций по инициативе Туркменистана, а также других международных мероприятий.

Президент Узбекистана провел встречу с советником Сумой Чакрабарти

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 19 марта принял советника по вопросам экономического развития, эффективного управления и международного сотрудничества Суму Чакрабарти.

Были рассмотрены основные направления

деятельности советника в текущем году.

Особое внимание было удалено вопросам дальнейшего продвижения инвестиционного потенциала страны на международной арене, принятия практических шагов для завершения процесса вступления Узбекистана во Всемирную торговую организацию, повышения квалификации государственных служащих в ведущих зарубежных учебных заведениях.

Подчеркнута важность проведения на высоком уровне предстоящих «роуд-шоу» инвес-

тионного потенциала Узбекистана, Ташкентского международного инвестиционного форума с привлечением ведущих зарубежных компаний и финансовых учреждений.

На встрече были затронуты практические аспекты запуска Ташкентского международного коммерческого суда при Международном центре цифровых технологий, первоочередные меры по укреплению позиций страны в международных рейтингах, проведению фундаментальных исследований в области экономического развития страны.

УЗА.

НС КОНТАКТЫ

Курс на инвестиции, культуру и образование

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева провела встречу с делегацией Китайской Народной Республики во главе с Чрезвычайным и Полномочным Послом Государства Китая в нашей стране Хасаном Хамзой Асадом Мухаммадом Хашимом.

Обсуждено сотрудничество двух стран и перспективы его дальнейшего развития.

Подчеркивалось, что многостороннее взаимодействие между Узбекистаном и Китаем поднялось на уровень стратегического партнерства. Последовательно расширяются межрегиональные связи. Обсуждались перспективы развития диалога между местными представительными органами власти двух государств.

Стороны договорились об углублении сотрудничества в сферах экономики, инвестиций, образования, культуры и туризма, а также об активизации межпарламентских контактов.

Состоялся обмен мнениями об участии парламентской делегации Китая в 150-й юбилейной Ассамблее Межпарламентского союза в Ташкенте.

«Народное слово».

Укрепление межпарламентских связей

Глава верхней палаты парламента Танзила Нарбаева встретилась с Чрезвычайным и Полномочным Послом Государства Китая в нашей стране Хасаном Хамзой Асадом Мухаммадом Хашимом.

Обсуждено сотрудничество двух стран и перспективы его дальнейшего развития.

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с главой представительства ЮНИСЕФ в Узбекистане Рехиной Марией Кастижио.

Разговор велся о развитии двустороннего сотрудничества, защите прав детей и молодежи, совершенствовании системы соцзащиты.

шего развития. Внимание уделено расширению проектов в политической, торгово-экономической и инвестиционной сферах, укреплению межпарламентских связей.

Состоялся обмен мнениями по активизации межпарламентской группы друзей с Консультативным собранием Китара, территориальными советами.

Стороны договорились организовать конструктивный диалог с представителями Консультативного собрания Китара в рамках 150-й юбилейной ассамблей Межпарламентского союза.

Подчеркнута важность дальнейшего развития всестороннего взаимодействия между Узбекистаном и Китаром.

Взаимодействовать в интересах детей

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с главой представительства ЮНИСЕФ в Узбекистане Рехиной Марией Кастижио.

В Узбекистане последовательно реализуются реформы, направленные на защиту прав детей и создание условий для их всестороннего развития.

Состоялся обмен мнениями по вопросам обеспечения качественного образования в школах и дошкольных образовательных организациях, усиления механизмов соцзащиты несовершеннолетних и дальнейшего расширения партнерства

по повышению квалификации специалистов.

Стороны договорились вывести сотрудничество между Узбекистаном и ЮНИСЕФ на новый уровень, совместно работать над более эффективной реализацией существующих проектов, продвигать инициативы по обеспечению прав детей.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Комплексная помощь семьям и женщинам

На пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса заслушана информация заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан — председателя Комитета семьи и женщин З. Махкамовой о проводимой работе по укреплению семьи и повышению активности женщин.

Отмечены системные меры государства по поддержке семьи, повышению общественно-политической активности женщин, защите их прав и законных интересов, содействию профессиональной подготовке и предпринимательской деятельности, обеспечению гендерного равенства.

Принято около ста нормативно-правовых актов в сфере. В новой редакции Конституции указано, что государство предоставляет равные права и возможности женщинам и мужчинам в управлении обществом и государственными делами.

В Стратегии «Узбекистан-2030» определены вопросы создания в обществе нетерпимости к притеснению и насилию в отношении слабого пола. В настоящее время доля женщин в госуправлении достигла 35 процентов, в сфере предпринимательства — 45 процентов, в политических партиях — 49 процентов. За отчетный период количество студенток вузов составило 52,2 процента. В минувшем году порядка 15 тысяч магистранток получили финансовую поддержку на

оплату контракта в размере около 100 миллиардов сумов.

398 женщин с пятилетним стажем работы, но без высшего образования были приняты в вузы по рекомендации комитета женщин. За счет средств местных бюджетов оплачен контракт 1 983 малообеспеченных, потерявших кормильцев. Научно-исследовательскую работу ведут 6 217 соотечественниц.

Последовательные реформы проводятся для совершенствования правовых основ института семьи, улучшения духовно-нравственной

принимательской деятельности, выделены гранты на 1,5 миллиарда сумов из Государственного целевого фонда поддержки семьи и женщин. Согласно постановлению главы государства от 7 марта, определено выделить кредиты на бизнес-проекты женщин в размере 200 миллионов долларов. Это в два раза больше, чем в прошлом году.

Постановление Президента от 14 марта 2025 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы поддержки семьи и женщин» стало правовой основой, направленной на повышение их экономической активности и усиление социальной защиты. В документе определено обеспечить трудоустройство 2 миллионов женщин, обучить 250 тысяч женщин профессиям и предпринимательству, охватить 250 тысяч высшим образованием. За отчетный период проведена

работа по оказанию помощи 995 239 соотечественницам из «женской тетради». Депутаты внесли предложения и рекомендации по укреплению института семьи, обеспечению стабильности социально-духовной среды, защите женщин от притеснения и насилия, повышению их общественной и политической активности.

Принято решение обеспечить эффективный парламентский контроль. Как отметила З. Махкамова, 980 женщинам, занимающимся пред-

Акцент

398 женщин с пятилетним стажем работы, но без высшего образования были приняты в вузы по рекомендации комитета женщин. За счет средств местных бюджетов оплачен контракт **1 983** малообеспеченных, потерявших кормильцев. Научно-исследовательскую работу ведут **6 217** соотечественниц.

среды и повышения уровня благосостояния. Своевременно выявляются проблемы семьи и женщин, наложена социально-правовая и психологическая помощь тем, кто оказался в трудной социальной ситуации. 923 369 женщинам оказана помощь в трудоустройстве. В этом вопросе используется опыт Сайханабадского, Джондзорского, Нишинского, Шафирканского, Багдадского, Шахрисабзского районов.

Как отметила З. Махкамова, 980

женщинам, занимающимся пред-

НС ЗАСЕДАНИЯ

Пора добрых дел

В преддверии Навруза члены Комитета по труду, здравоохранению и социальным вопросам Законодательной палаты Олий Мажлиса, а также Попечительского совета Общественного фонда поддержки детей, учрежденного палатами Олий Мажлиса и Кабинетом Министров, посетили Республиканскую детскую психоневрологическую больницу имени У. Курбанова, где ознакомились с условиями лечения и состоянием находящихся там юных пациентов.

Депутаты и члены попечительского совета оценили условия и возможности, созданные в больнице. Фонд передал свыше 250 экземпляров литературы и учебных принадлежностей. В ходе диалога высказаны предложения и рекомендации по дальнейшему улучшению качества медуслуг, предоставленных учреждением.

Прошло заседание Попечительского совета Общественного фонда поддержки детей. Отмечалось, что в стране активно проводятся реформы, направленные на лечение и поддержку детей из малообеспеченных семей, сирот, тяжелобольных и несовершеннолетних с инвалидностью. Внимание уделяется их образованию, обеспечению жильем, обучению профессиям.

В частности, в 2023—2024 годах в Общественный фонд поддержки детей поступило 10 357 обращений. На их основе организовано углубленное лечебно-диагностическое обследование 7 639 детей, 1 070 — прооперированы в рамках акций, еще 160 юных граждан получили лечебную и хирургическую помощь в зарубежных клиниках.

На заседании была представлена информация о поступивших в общественный фонд обращениях за январь–февраль текущего года. Рассмотрены списки больных, потребность в лекарствах, других средствах поддержки, механизмы финансирования помощи.

Члены совета внесли предложения, направленные на своевременное предоставление финансовой поддержки нуждающимся.

На заседании рассмотрены другие вопросы, принятые решения.

«Народное слово».

Сайдахмад ШУКУРОВ,
«Народное слово».

Адаптация к современным реалиям

В стране осуществляются последовательные меры по формированию здорового образа жизни, созданию условий для регулярного занятия физкультурой и спортом, отбора молодых дарований. Об этом шла речь в ходе круглого стола, посвященного обсуждению разработки закона «О физической культуре и спорте» в новой редакции. Мероприятие проведено Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры, спорта и молодежи.

Акцент

Принятый в 2015 году закон предстоит усовершенствовать на основе новой редакции Конституции, адаптировать к требованиям времени, внести нормы прямого действия.

В мероприятии приняли участие депутаты, сенаторы, представители министерств спорта, высшего образования, науки и инноваций, цифровых технологий, дошкольного и школьного образования, здравоохранения, Национального олимпийского комитета, других государственных органов, эксперты.

Обсуждены задачи, стоящие перед государственными органами, ННО и общественностью по усовершенствованию системы стимулирования тренеров спортивных школ, широкому вовлечению населения в массовый спорт.

Принятый в 2015 году закон предстоит усовершенствовать на основе новой редакции Конституции, адаптировать к требованиям времени, внести нормы прямого действия.

Подчеркнуто, что профильные министерства и ведомства должны работать сккоординированно, инициативно, вносить предложения в законопроект с учетом мирового опыта.

Достигнута договоренность об организации комитетом совместно с министерствами и ведомствами семинаров-тренингов, круглых столов и других мероприятий по актуальным направлениям обсужденных вопросов.

«Народное слово».

СЛОВО ДЕПУТАТА

Праздник обновления и гуманизма



Навруз занимает особое место в жизни народов Узбекистана. Он отражает стремление общества к единению, сохранению духовных и культурных основ, приверженности общечеловеческим ценностям.

Навруз включен ЮНЕСКО в Список нематериального культурного наследия человечества. Это неотъемлемая часть национальной культуры Узбекистана, равно как драгоценных народов Востока.

В эти дни активисты партии «Адолат» по традиции проводят мероприятия в регионах, оказывают материальную и моральную поддержку нуждающимся семьям, социально уязвимым слоям населения. Праздник становится отражением проводимой в стране работы по кардинальному реформированию всех сфер жизни, трансформации в сторону социального государства, продвижению традиционных для узбекского общества ценностей.

Празднование Навруза неразрывно связано с историей и современным периодом кардинальных реформ, нацеленных на реализацию идей Нового Узбекистана и третьего Ренессанса.

Навруз — символ обновления, мира и добра, масштабных свершений. Именно в этом кроется притягательность весеннего праздника, корнями уходящего в древность.

Надира РАШИДОВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Более открытый и уверенный Китай и более динамичное развитие китайско-узбекских отношений

Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в Узбекистане ЮЙ Цзюнь:

В начале марта в Китае успешно прошли ежегодные «две сессии» — третья сессия Всекитайского собрания народных представителей 14-го созыва и третья сессия Народного политического консультативного совета Китая 14-го созыва. Эти заседания — знаковые события в политической жизни страны, своеобразный барометр государственной политики и отражение общественного мнения. Народные представители из разных регионов и отраслей своими предложениями превращают народные чаяния в конкретные меры государственного управления. От стратегического планирования внутренней и внешней политики до решений, касающихся народного благосостояния, «две сессии» представляют важные ориентиры для будущего развития Китая, а также открывают миру окно для понимания страны.

Пользуясь этой возможностью, я хотел бы представить основные итоги нынешних «двух сессий» и обозначить перспективы расширения сотрудничества между Китаем и Узбекистаном.

Стабильное развитие экономики Китая как импульс для восстановления мировой экономики

В 2024 году экономика Китая сохранила стабильность и демонстрировала высокую устойчивость. ВВП страны превысил 134 триллиона юаней (примерно 18,94 триллиона долларов), темпы роста составили 5 процентов. Вклад Китая в мировой экономический рост достиг 30 процентов, объем производства в обрабатывающей промышленности оставался крупнейшим в мире на протяжении 15 лет подряд. Китай остается главным двигателем глобальной экономики.

Экономическое развитие страны отличается не только быстрым ростом, но и высоким качеством. Новые индустрии стремительно развиваются, продвигаются глубокая интеграция передового производства и современной индустрии обслужи-

живания, появляется все больше инновационных достижений в передовых областях. Секторы ветровой и солнечной энергетики, производства автомобилей на зеленой энергии занимают лидирующие позиции в мире. Роботы весело танцуют на сцене новогоднего гала-концерта, создавая праздничное настроение. Экономика малых высот, представленная беспилотниками, стремительно развивается и становится новым двигателем модернизации промышленности. Искусственный интеллект «Deepseek», основанный на открытой модели, достиг мирового лидерства, вызывая широкий резонанс. Ряд примеров напрямую показывает новую картину инновационного развития Китая.

Китай придерживается своих внешнеполитических принципов, оставаясь силой мира, стабильности и прогресса

На пресс-конференции в рамках «двух сессий» министр иностранных дел КНР Ван И ответил на вопросы журналистов по ключевым международным темам, в числе которых отношения между мировыми державами, российско-украинский кризис и другие международные и региональные вопросы, подробно разъяснив внешнеполитический курс страны. Он подчеркнул, что китайская дипломатия неизменно стоит на стороне международной справедливости, решительно выступает против гегемонии, а также активно



продвигает формирование справедливого и упорядоченно-го многополярного мира и инклузивной экономической глобализации. Справедливый и упорядоченный многополярный мир означает соблюдение принципа равенства всех государств — больших и малых, строгое следование принципам Устава ООН, приверженность основным нормам международных отношений и практическую реализацию подлинного мультилатерализма.

Если первая часть «китайского чуда» ознаменовалась беспрецедентными высокими темпами роста, то вторая обещает стать еще более восхитительной в проявлениях высококачественного развития.

Нельзя допускать, чтобы отдельные государства монополизировали международные дела. Тем более нельзя позволять, чтобы одни страны сидели «за столом», а другие оказывались лишь «в меню». В конфликте не может быть победителей, в мире — проигравших. Переговорный стол — это конец конфликта и начала мира.

Инклузивная экономическая глобализация означает уважение потребностей всех стран, особенно развивающихся, следование путей развития в соответствии с национальными реалиями, без насилия со стороны других стран. Мы решительно выступаем против любых форм односторонности и протекционизма. Выражаясь образно, «малый двор и высокие сте-

ны не могут сдержать общий тренд развития, а разрыв связей и цепочек поставок в конечном итоге приведет к самоизоляции». В торговой войне и тарифных противостояниях нет победителей. Китай выступает за решение разногласий путем диалога на основе равенства и взаимного уважения, а также готов принять необходимые меры для защиты своих интересов.

Китайско-узбекская дружба с годами крепнет, перспективы сотрудничества между двумя странами расширяются

Узбекистан для Китая — добрый сосед и надежный партнер. Развитие двусторонних отношений выдержало испытание временем и не зависит от внешних факторов. В прошлом году

общество единой судьбы Китая и Узбекистана с более высокой отраслевой точки. КНР и Узбекистан неизменно придерживаются путей развития в соответствии с национальными условиями, твердо поддерживают друг друга по вопросам, затрагивающим ключевые интересы, тесно взаимодействуют в рамках ООН, ШОС, формата «Китай — Центральная Азия» и других международных организаций. Стороны совместно отстаивают подлинный мультилатерализм, продвигают общие ценности человечества, вносят активный вклад в поддержание стабильности и развития в мире и регионе.

Под стратегическим руководством наших лидеров между Китаем и Узбекистаном поддерживается активные контакты на всех уровнях, наложены механизмы сотрудничества, взаимовыгодное парт-

нерство в различных сферах привносит новые результаты. Китай остается крупнейшим торговым и инвестиционным партнером Узбекистана. В дополнение к традиционным областям — торговле, инвестициям, промышленности, энергетике и инфраструктурному строи-



Акцент

Официально стартовал проект строительства железной дороги Китай — Кыргызстан — Узбекистан, подписано соглашение о взаимном безвизовом режиме, реализуются новые проекты, что и дальше посодействует двусторонним отношениям и региональному сотрудничеству.

Президент Шавкат Мирзиёев совершил успешный государственный визит в Китай. Лидеры двух стран договорились о выведении китайско-узбекских отношений на уровень всепогодного всеобъемлющего стратегического партнерства, а также о содействии формированию со-

нерства в разных сферах приносит новые результаты. Китай остается крупнейшим торговым и инвестиционным партнером Узбекистана. В дополнение к традиционным областям — торговле, инвестициям, промышленности, энергетике и инфраструктурному строи-

Общими усилиями — к процветанию региона

**Халқ сўзи
Народное слово
КОНКУРС**



Народы Центральной Азии готовятся отметить один из любимых всеми праздников — Навруз. С ним связывают только хорошее и светлое — мир и спокойствие, благополучие и процветание.

Но надежды не сбудутся сами по себе, для этого необходимо приложить усилия, работать и заботиться не только о своей семье, близких и родных, но и о нашем общем доме — Узбекистане.

Этого можно добиться благодаря добрососедским отношениям со всеми странами региона, в том числе и экономическим. Только совместными усилиями можно достичь роста экономики, являющейся основой процветания.

Узбекистан, продолжая проводимую в последние годы политику межрегионального экономического взаимодействия, стремится активизировать многие процессы в инвестиционном, торгово-экономическом сотрудничестве с соседними государствами. Товарооборот Узбекистана со странами Центральной Азии достиг 7 миллиардов долларов.

Масштабная работа в этом направлении проводится с начала нынешнего года.

Недавно министр инвестиций, промышленности и торговли Лазиз Кудратов провел переговоры с министром торговли и интеграции Казахстана Арманом Шаккалиевым, в ходе которых обсуждалась реализация достигнутых ранее двусторонних договоренностей и дальнейшие шаги по развитию торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между Узбекистаном и Казахстаном.

Как было отмечено, в 2024 году объем товарооборота между двумя странами достиг почти 4,3 миллиарда долларов. Наблюдалась рост экспорта продовольственных товаров, текстильной продукции, цветных металлов, химической продукции и пластмассовых

мебель, водонагреватели, изделия из пластика и полипропилена, колбасные и мясные изделия, хлопковое масло и другие виды продукции. Это создаст основу для дальнейшего увеличения взаимного товарооборота между двумя странами, роста экспорта отечественных товаров на туркменский рынок.

С начала года активно продолжаются контакты по важнейшим для развития региона крупным проектам, реализуемым на территории Кыргызстана. К нам, например, относится строительство железнодорожной линии Китай — Кыргызстан — Узбекистан, которой отводится особая роль в совершенствовании транспортно-логистического взаимодействия как между тремя странами, так и между Европой и Азией. Для завершения строительства указанной стальной магистрали внимание уделяется развитию мультимодального коридора Каиштар — Иркештам — Ош — Андижан и росту объемов грузоперевозок по этому коридору между Кир-

гистаном. Среди многочисленных проектов в разных отраслях экономики, в частности в сельском хозяйстве, машиностроении, энергетике, в скором времени могут появиться и совместные усилия в области геологии. Возможность проведения совместных геологоразведочных работ и налаживания сотрудничества в Горно-Бадахшанской автономной области Таджикистана была рассмотрена в начале марта в Душанбе на встрече между руководством Главного управления геологии при правительстве Таджикистана и делегацией Министерства горнодобывающей промышленности и геологии Узбекистана. По итогам мероприятия достигнута договоренность о создании отдельной программы для реализации совместных проектов и определены конкретные задачи по ускорению работы в рамках соглашения о сотрудничестве в области геологии, подписанного между двумя государствами.

Наряду с экономическим взаимодействием с традиционными партнёрами по региону нельзя не отметить и роль Узбекистана в восстановлении соседнего Афганистана, развитии его экономики, напрямую влияющей на улучшение жизни населения этой страны.

К примеру, в январе в Ташкенте прошло совещание, в ходе которого состоялся обмен мнениями с афганской стороной по ускорению реализации проекта строительства Трансафганской железной дороги, была достигнута договоренность о продлении двустороннего догово-

Акцент

Узбекистан, продолжая проводимую в последние годы политику межрегионального экономического взаимодействия, стремится активизировать многие процессы в инвестиционном, торгово-экономическом сотрудничестве с соседними государствами.

Товарооборот Узбекистана со странами Центральной Азии достиг 7 миллиардов долларов.

таем и Узбекистаном через территорию Кыргызстана.

Еще одним крупным региональным инвестиционным проектом является возвведение на реке Нарын в Кыргызстане Камбаратинской ГЭС-1, в котором также участвуют Узбекистан и Казахстан. Гидроэлектростанция мощностью 1 860 мегаватт с водоснабжением объемом 4,5 миллиарда кубометров позволит решить актуальные вопросы энерго- и водоснабжения не только Кыргызстана, но и соседних стран.

Узбекистан развивает экономическое сотрудничество и с Тад-

жикистаном. Среди многочисленных проектов в разных отраслях экономики, в частности в сельском хозяйстве, машиностроении, энергетике, в скором времени могут появиться и совместные усилия в области геологии. Возможность проведения совместных геологоразведочных работ и налаживания сотрудничества в Горно-Бадахшанской автономной области Таджикистана была рассмотрена в начале марта в Душанбе на встрече между руководством Главного управления геологии при правительстве Таджикистана и делегацией Министерства горнодобывающей промышленности и геологии Узбекистана. По итогам мероприятия достигнута договоренность о создании отдельной программы для реализации совместных проектов и определены конкретные задачи по ускорению работы в рамках соглашения о сотрудничестве в области геологии, подписанного между двумя государствами.

Следует отметить, что, согласно статистическим данным, в январе 2025 года Афганистан занял шестое место в списке из 154 государств, с которыми наша страна осуществляет торговые отношения, а объем экспорта из Узбекистана в Афганистан составил 104,2 миллиона долларов, тогда как в январе прошлого года этот показатель составлял 45,5 миллиона долларов.

В Международном торговом центре «Термез» открылся павильон казахстанской продукции, что вызвало интерес со стороны афганского бизнеса и служит еще одним доказательством взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества между странами региона.

Приведенные выше цифры и факты свидетельствуют о том, что установленные добрососедские отношения, в том числе и в экономике, гораздо лучше остальных в прошлом споров и конфликтов, негласного соперничества между государствами, мешавших прежде развитию каждой страны и региона в целом.

Санжар МИРЗАЛИЕВ,
руководитель департамента науки
и инноваций Ташкентского
государственного экономического
университета доцент,
доктор философии
по экономическим наукам.

Год начался активно для бизнеса

Начало года ознаменовалось экономическим подъемом в Узбекистане. Ключевые показатели демонстрируют устойчивый рост, что свидетельствует об активизации бизнеса и укреплении предпринимательства во всей стране. К такому выводу, основываясь на оперативных данных Центрального банка, Налогового и Таможенного комитетов, пришли специалисты Центра экономических исследований и реформ в обзоре деловой активности по регионам страны за стартовый месяц нынешнего года.

Налоговые поступления за указанный месяц выросли на 10,3 процента по сравнению с январем предыдущего года. Среди регионов самый высокий рост налоговых поступлений отмечен в Андижанской области — 49,7 процента и Ташкенте — 48,6 процента. Значительный рост зафиксирован в Ташкентской, Наманганской и Бухарской областях — на 47,9, 41 и 30,4 процента соответственно.

Аналisis структуры налоговых поступлений за январь показывает рост подоходного налога на 11,5 процента, что свидетельствует об увеличении занятости и доходов населения. Налог на имущество вырос на 18 процентов, земельный налог — на 7,3 процента.

За первый месяц на 14,5 процента выросли поступления по таможенным платежам. Эксперты связывают это с ростом объемов ввоза продукции по ряду ключевых товарных направлений. Среди них, например, нефть и нефтепродукты, электрооборудование и его компоненты, фармацевтическая продукция, древесина, животные и корма для животных, растения и их производство, кожаные изделия. Наиболее рост зафиксирован в Сырдарьинской области. Значительный рост наблюдался в Навоийской и Бухарской областях — на 67,6 и 48,1 процента соответственно.

Экспорт товаров в январе увеличился на 8,1 процента по сравнению с первым месяцем прошлого года. В тройке регионов с наибольшим ростом экспортных поступлений — Сырдарьинская область — на 219,7 процента, Самаркандская и Хорезмская области — на 28,8 и 28,3 процента соответственно.

В январе на 64,2 процента вырос объем выданных коммерческими банками кредитов. Наибольший рост кредитования зафиксирован в Сырдарьинской области — на 95,4, Ташкенте — на 92,3 процента. На 70,9 процента вырос объем кредитов, выданных в январе в Андижанской области, и на 64 процента — в Навоийской.

В обзоре ЦЭИР также отмечено, что в январе 2025 года в республике создано 6 126 новых хозяйствующих субъектов, 1 528 зарегистрировано в Ташкенте, 601 — в Ташкентской, 489 — в Хорезмской, 485 — в Самаркандской областях.

НС ПРИЗЫВ-2025

Парни отправились служить

В соответствии с постановлением Президента «Об очередном призыва граждан Республики Узбекистан на срочную военную службу и увольнении в резерв Вооруженных Сил военнослужащих, выслуживших установленные сроки службы» на призывных и сборных пунктах управлений и отделов по делам обороны проходят проводы призывников в армию.



Фото пресс-службы Минобороны

Одно из таких мероприятий состоялось в парке «Патриот» города Терmez. В нем приняли участие представители командования военного округа, фонда «Нуроний», ветераны Вооруженных Сил, родные и близкие будущих защитников Родины. В их адрес прозвучали слова напутства быть стойкими и мужественными, патриотами своей Отчизны. Новобранцам вручены памятные подарки.

Выступившие на торжественной церемонии рассказали о реформах, проводимых в Вооруженных Силах Узбекистана, значении воинской службы, предстоящих военнослужащим льготах. Простились с родными, под звуки военного оркестра новобранцы направились к месту службы.

При комплектовании национальной армии внимание уделяется качественному отбору призывников. Согласно постановлению Президента, принятому в марте 2020 года, внедрен поэтапный механизм набора призывников представителями министерств и ведомств, в которых предусмотрена срочная военная служба, путем проведения собеседования с ними и определения для прохождения срочной военной службы в виды Вооруженных Сил и рода войск. Медицинский осмотр проводится военными медиками совместно со специалистами Министерства здравоохранения.

Параллельно с отправкой в армию в эти дни идет демобилизация военнослужащих, выслуживших установленные сроки. На железнодорожном вокзале Нукуса состоялась торжественная встреча молодых людей, прошедших службу в Андижан-

ской, Наманганской, Сурхандарьинской, Навоийской и Бухарской областях.

Парней в военной форме встречали родные и близкие, представители Министерства обороны, командования Северо-западного военного округа, государственных и общественных организаций.

— Горжусь, что мой сын прошел армейскую школу, возмушил, обрел надежных друзей среди сослуживцев, — говорит мать военнослужащего Равшана Давлетова. — Большая радость видеть его здоровым и окрепшим физически.

В дальнейшем молодые люди, прошедшие армейскую закалку, непременно достигнут поставленных целей. Для этого в стране созданы все условия.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

НС МЕДИАТУР

Проекты успешные, цели четкие

В ходе медиатуры, организованного Советом Министров Республики Каракалпакстан и отделением Союза журналистов Узбекистана при поддержке Жокарги Кенеса, представители СМИ ознакомились с ходом реализации реформ в Элликкалинском районе.

Здешние жители славятся трудолюбием и успехами в разных сферах, включая сельское хозяйство и предпринимательство. Руководитель фермерского хозяйства «Баходир чорваси» Толипжан Махмудов продолжает дело отца. Семейный бизнес приносит стабильный доход. За опытом сюда приезжают со всего Каракалпакстана. С 2014 года Махмудовы начали развивать племенное животноводство, закупив в Польше несколько голов высокопродуктивного крупного

рогатого скота. В хозяйстве содержится 120 животных, трудятся 15 человек. Буренки хорошо адаптировались к местному климату и ежедневно дают до 20 литров молока. Продукт поставляется на перерабатывающие предприятия.

Анвар Рузметов из махаллы «Пахтакчи» занимается агробизнесом с 2022 года. В теплицах, построенных на собственные средства и банковский кредит, выращивает лимоны, огурцы, болгарский перец. Продукцию поставляет на рынки трех районов региона.

Ежегодная прибыль составляет около 120 миллионов сумов, в хозяйстве трудятся 10 человек, на сезонные работы нанимаются еще столько же местных жителей.

Журналисты посетили семью Мадаминовых, продолжающих семейную традицию выращива-

ния саженцев. На 10 сотках здесь высажено более 30 тысяч яблонь, груш, персиков, вишни, урючен.

— Это дело требует терпения и внимания. Чтобы подготовить саженцы к реализации, требуется три года при соблюдении всех правил полива и обработки почвы, — рассказывает Шонназар Мадаминов. — Также содержим крупный рогатый скот. Продукция пользуется спросом в районе, годовой доход составляет около 170 миллионов сумов.

Далее маршрут пресс-тура последовал на современное предприятие по производству мебели в махалле «Сарабий». Компания «Graceful mebel» инвестировала в проект миллиард сумов. На предприятии налажен выпуск мебели для дома и офисов, учебных заведений, медицинских учреждений, предприя-

тий общественного питания. С увеличением количества частных клиник и детских садов спрос на продукцию растет. В планах руководства предприятия Айбека Аметова достичь годового объема чистой прибыли 500 миллионов сумов.

На предприятии трудятся 10 человек. Здесь также изготавливают железные двери, пользующиеся большим спросом в связи с массовым строительством жилья в районе.

В медиатуре принял участие хоким Элликкалинского района и представители «махаллин-

ской семерки». В завершение мероприятия участники высаживают фруктовые деревья на территории сада «Яшил макон».

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».



НС РЕКЛАМА



Компания «FIDO-BIZNES»
поздравляет партнеров и коллег
с праздником Навруз – праздником весны
и обновления природы!
Пусть вместе с весенным теплом
в нашу жизнь придут мир и благополучие,
удача и процветание!
Пусть каждый день наполнится
светом и радостью, добром и созиданием!

fido-biznes

20 марта 2025 года

НС НОВОСТИ МЕДИЦИНЫ

Как получить больничный

В Минздраве напомнили о правилах оформления листка нетрудоспособности.

Это официальный документ, подтверждающий временное освобождение от работы или учебы в связи с болезнью, травмой, необходимостью ухода за больным членом семьи. С прошлого года документ оформляется только в электронном виде и регистрируется в системах «Единый реестр социальной защиты» и UzASBO.



Он выдается медицинским учреждением после осмотра пациента семейным врачом. Врач вносит данные в электронную базу. Сроки нетрудоспособности зависят от диагноза: первичный больничный оформляется на 5–7 дней, в случае осложнений продлевается после повторного осмотра. Уход за больным ребенком в амбулаторных условиях возможен на срок до 14 дней. Листок нетрудоспособности не выдается гражданам, не имеющим медицинских показаний.

Качество мирового уровня

Команда Национального детского медицинского центра получила сертификаты RIQAS – одной из ведущих международных систем менеджмента качества лабораторных исследований.

Лаборатория медицинского учреждения успешно прошла оценку по направлениям гематологии, биохимии, иммунологии и коагуляции, что подтвердило соответствие ее работы международным стандартам. Получение сертификатов свидетельствует о высоком уровне медицинской диагностики в Узбекистане и признании ее достоинств на мировом уровне.

Специалисты лаборатории работают в тесном сотрудничестве с коллегами из Южной Кореи, используют передовое оборудование из этой страны, а также Германии и Японии, что обес-



печивает высокую точность проводимых анализов. В 2025 году центр планирует повторное участие в программе, стремясь к дальнейшему совершенствованию качества исследований.

Первый раз в первый класс

Для поступления в начальную школу родители должны предоставить две медицинские справки: № 026 и 063.

Справка № 026 подтверждает, что ребенок здоров. Если ребенок посещает детский сад, она выдается на основании регулярных медосмотров.



Если не посещал, необходимо пройти обследование у специалистов, а также сдать базовые анализы.

Справка № 063 подтверждает, что ребенок получил все обязательные вакцины согласно Национальному календарю профилактических прививок.

Екатерина ШКРЕТ,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-322.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 296. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6

ISSN 2010-8877

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права – 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта – 71-259-74-49.

Реклама – 71-259-74-55. Канцелярия – 71-259-74-51.

Редакция рукою не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор К. АБДУРАХИМОВ
Корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ
Итог по УзА: 01.45 Подписано в 01.50